

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, en mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Palace de la Unión Postal y Filatelica, semestre CATORCE pesetas.

Todo la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales. Comunicados á 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores designados, los cuales deberán remitir los trabajos en su firma. Excepcionalmente los comunicados. No se devuelven los originales. No se publican los días siguientes á festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Vino superior de tres años.

Se vende en la alhóndiga de esta capital. Para pedidos dirigirse á la VIUDA DE H. ARZA

SALÓN DE LA MODA

SOMBREROS Y VESTIDOS ÚLTIMOS MODELOS Mercado, 34

ADELA ZABALA MODISTA

Construcción de prendas de señora con arreglo á las últimas novedades de cada estación. Se desean oficiales. Calle del Colegio, 36 y 38, principal.

NOTICIAS AGRÍCOLAS

Efectos de la sequía.

La prolongada sequía en el año actual constituye una de las desgracias con que se ha puesto á prueba el temple del pueblo español.

La falta de aguas en la primavera ocasionó la pérdida de las cosechas de cebadas y de otros cereales y redujo también la producción de los trigos, lo cual ocasionó sensibles quebrantos á los agricultores.

Elevado por esa circunstancia el precio de las cebadas, que ha habido que sustituir con las extranjeras, se encareció la alimentación de los ganados de arrastre y labor, y como la misma falta de agua agostó los prados, no hay medio de sostener en ellos la ganadería para el consumo y recreo, sufriendo con todo esto una grave crisis la riqueza pecuaria que hay que malvender ante el peligro de que mueran los ganados por no hallar alimento, ó que resulte éste á un precio imposible de satisfacer.

La falta de lluvia ha llegado hasta el otoño, ocasionando nuevos daños en las vides, que no han podido desarrollar sus productos resultando así una escasa cosecha de uva, mal granada, aunque con buen zamo. Lejos, pues, de recomponerse con esta producción, como se esperaba, las pérdidas de las otras, ha sufrido también bastante quebranto, aumentando así la crisis agraria en el país.

Por fortuna, ha cedido en algunas comarcas agrícolas la pertinaz sequía, permitiendo preparar las sementeras, aunque en muchos sitios esperan todavía la lluvia benéfica para sacar los campos y hacer las siembras.

En resumen, la agricultura y los ganaderos han experimentado grandes daños por efecto de la sequía, á lo cual hay que agregar los perjuicios que por esa causa sufre la industria.

Uvas y vinos.

Zaragoza.—Se esta llevando á cabo la recolección de la uva en la provincia, cotizándose en la capital y su comarca de 6'25 pesetas á 8'37 los 100 kilos.

En la huerta la cosecha es regular, y en los secanos muy deficiente á causa de la sequía.

Palencia.—En vista del poco rendimiento de la actual cosecha de uva, el vino del año pasado ha experimentado una nueva subida en los precios, cotizándose á 2'50 pesetas en Dasañas y 2'25 en Villanuriel.

León.—La vendimia toca á su término en toda la provincia.

En la zona SE. la cosecha de vino resulta escasa, y casi nula en el Bierzo, á causa de la plaga filoxérica que tiene destruidos la in-

mensa mayoría de los viñedos de toda esa región.

Burgos.—Los vinos y alcoholes tienen una regular demanda, en particular los primeros. El viñedo ofrece mal aspecto, debido principalmente á la falta de humedad, perdiendo mucho el fruto con las escarchas de estos últimos días.

Vitoria.—Los calores de la última semana han favorecido bastante la maduración de las uvas; los viñedos en general presentan mal aspecto.

Se espera una cosecha muy mediana y de mala calidad. La uva se vende á 1'25 y 1'50 pesetas arroba, precio excesivamente superior al obtenido en años anteriores.

Son muy escasas las existencias de vinos. Logroño.—Continúa el alza en los precios de los vinos, especialmente en Santo Domingo y Haro.

Lo oferta en general es pequeña, porque los cosecheros esperan que aun ha de ser mayor el alza.

Se ha empezado la vendimia en algunos puntos, y muy pronto se generalizará la recolección, no pudiendo anticipar opiniones respecto de la cosecha, tanto en calidad como en cantidad, por ser muy desigual en los diferentes partidos judiciales.

También varia bastante el precio de la uva, pagándose desde 60 céntimos á 1'50 pesetas arroba, según las localidades.

Sevilla.—Puede darse por terminada la vendimia en la parte baja de la provincia, estando en todo su apogeo la recolección en la Sierra. La cosecha es mucho menor en Cazalla que en Constantina; pero en general puede decirse que la producción ha sido buena en toda la provincia.

Huesca.—Algunos de los labradores que conservan vino de la cosecha anterior, en vista de la falta de trabajo, se deciden á transportarlo por su cuenta á Francia con objeto de ocupar de este modo el ganado de labor.

La vendimia terminará muy pronto, pues la cosecha quedó muy mermada á consecuencia de la sequía.

Toledo.—Continúa el alza en el precio del vino, vendiéndose á quince pesetas el hectolitro.

La vendimia está en su apogeo, y la cosecha es mucho más escasa que se creía, tanto, que puede calificarse de muy mediana.

Los precios de la uva que se conocen, son los siguientes: de 6'50 á siete pesetas los cien kilos de garnacha, y de ocho á nueve pesetas la tinta.

Tarragona.—El mercado de vinos en calma, habiendo sido muy limitado el número de operaciones realizadas, no obstante haberse presentado buen número de partidas del nuevo.

Zamora.—La demanda de vinos es bastante activa, habiendo llegado á pagarse en Moraleja á dos pesetas cántara (16 litros), precio que hace cuatro años no se ha conocido.

En dicho pueblo, cuya producción se calcula en 400.000 cántaras, sólo queda una existencia de 100.000, que se espera darle salida en lo que resta de año.

Ciudad Real.—Los vinos se cotizan en alza. Ha comenzado la recolección de la uva, cotizándose la blanca á 0'75 pesetas la arroba, y la tinta de 0'80 á 0'85.

En general la cosecha puede calificarse de escasa.

SANTO DOMINGO

Noticias.

Hemos tenido la satisfacción de ver completamente ultimado el expediente que este Ayuntamiento eleva al excelentísimo señor ministro de Fomento en solicitud de subvención para construir nuevas escuelas

públicas de niños y habitaciones para los maestros.

Mucho ganaría la población si el Gobierno atendiese á tan justa demanda que aparece perfectamente fundada en el expediente á que me refiero; pues sabido es, y así consta por informe facultativo que los actuales locales son de muy deficientes y no reúnen ninguna condición higiénica, al paso que los nuevos serán sumamente capaces y abrazarán todos los buenos requisitos que encierra el trascendental objeto á que tratan de destinarse, según se detalla minuciosamente en el bonito plano que se acompaña al mencionado expediente.

Tenemos noticia de que el señor conde de Torre-Múzquiz, residente accidentalmente en Ezcaray, obsequió días pasados con un espléndido lunch á varios de sus amigos de Ojacastro, entre ellos al médico don Ceferino Alvaro y su afable señora, á los hijos del señor Gil de la Cuesta, la discreta señorita Ricarda Crespo y familias de Bustamante y Martínez.

Los señores conde y su bellísima hija hicieron con la galantería que les caracteriza los honores de la casa en la que lentamente han ido introduciéndose reformas que la tienen transformada, poniendo de relieve el esquisito gusto de sus dueños enfrente de su gran fortuna.

Los obsequiados salieron altamente satisfechos de la morada de los simpáticos condes de Torre-Múzquiz.

Ha llegado el excelentísimo señor don Estanislao del Rebollar Villarejo y su bondadosa señora, que pasarán una buena temporada en Grañón al lado de sus hermanos.

También se encuentra hace días en la próxima villa de Ezcaray, el distinguido médico de la beneficencia y teniente alcalde de uno de los distritos de la corte don Eduardo Masip.

Sean bien llegados los distinguidos viajeros.

La crónica meteorológica comenzará presto á ser sabrosa, pues parece que el invierno se nos ha metido en casa sin aviso: aquí no se espera ya más frío que el sentido ayer y hoy, el cual viene acompañado de copioso granizo.

El R. P. Superior del colegio de misioneros de esta ciudad, en atenta instancia al Ayuntamiento solicita concesión para tomar directamente de los acueductos una cantidad de agua que éste estime prudencial para atender á la necesidad de la comunidad, fundándose en el crecido número de individuos que la forman, en que es muy grande el consumo de agua de la misma, ya para la limpieza, ya para los demás usos de la vida, en que no tienen más medios de atender á tan imperiosa necesidad que un simple poz, y en la imposibilidad física y moral de utilizar como los demás vecinos y en la forma que estos, el beneficio de la conducción de aguas.

El municipio, estimando justa la pretensión, ha otorgado tal concesión con la condición de que los gastos de instalación sean sufragados por la expresada comunidad.

El día nueve del actual, pasó por esta ciudad con dirección á Ezcaray, la familia del señor marqués de Terán y el exdiputado á cortes don Carlos Groizard, hijo del exministro don Alejandro, al objeto de saludar á los señores condes de Torre-Múzquiz, siendo obsequiados á su regreso con un suculento refresco por los condes del Sacro Imperio romano, de esta población.

El mercado del sábado regular: los precios del trigo, cebada, avena, centeno y habas blandas, fueron de 40 á 42, 26 á 28, 19 á 20, 26 á 28 y 40 reales, respectivamente, la fanega.

Las fiestas del Pilar

Situación del país.

El Heraldo de Aragón califica de signo expresivo la desanimación que se observa en las ferias que otros años estaban concurridas por la afluencia de compradores y vendedores.

«Este año apenas si se hacen transacciones en ninguna clase de ganados, ni el caballo, ni el vacuno, ni el de cerda.»

Se nota deseos de vender, pero escasea el dinero para comprar.

Los labradores vienen con propósito de enajenar, hasta las yuntas que les sirven para sus oficios de labranza. Este dato es revelador del estado del país: pérdidas las cosechas, falta de agua la tierra, no necesitan caballerías que la labren; necesitan la ayuda del cielo y de los poderes públicos.

No es raro, pues, que allí donde otros años las transacciones menudeaban, la animación cundía y el dinero se mostraba abundantemente, ahora sólo se observe desanimación y falta de compradores.

Ayer tarde—añade—vimos á un labrador que conducía una mula, diciendo: —¡La doy á cualquier precio!

Esa frase dice más que pudiéramos decir nosotros. Lo dice todo. Demuestra que á nuestros trabajadores del campo les apremia la necesidad y después de vender lo menos indispensable, quieren vender lo que puede proporcionarles el pan que necesitan para subsistir.

Sería inútil por tanto, que quisiéramos dar precios: no hay precio ninguno en el mercado. Tememos que no haya ocasión para señalarlo en los días de feria que restan.

Bien sería que se fijase la atención en este asunto. En medio del bullicio y del ruido de los festejos, en medio de esta aparente abundancia, la desanimación de las transacciones y los datos que apuntamos revelan que la miseria nos devora y es para muy meditada la crisis que hace tiempo consume las energías de Aragón casi agotadas.»

DE CUBA

Los últimos combates.

Con autoridad mucho mayor que la nuestra y en forma más conveniente, pero abundando en las ideas que expresábamos días pasados, dice el coronel de ingenieros don Genaro Alas, en La Correspondencia:

«Como temíamos hace tres días, el general Echagüe se ha visto obligado á sostener un combate en condiciones análogas á los sostenidos en pocos días por San Martín, Melguizo y Bernal. El general Weyler ha felicitado á las tropas que en ellos han tomado parte, por su bizarría; y á esa felicitación se adhiere con toda su alma el país y el Gobierno, sin duda alguna. Pero es preciso que llegue pronto la ocasión de que al par que felicitemos á las tropas por su valor, felicitemos al país y á los que dirigen las operaciones, por los resultados tangibles y decisivos que de ellos se obtengan.

Faltaríamos á nuestras convicciones si en esto de felicitar fuéramos más allá que el general Weyler. Por circunstancias que no podemos apreciar, se ha dado ocasión á Maceo de parodiarse á Napoleón en Italia y Francia, detrás de sí va dejando columnas que no vuelven á aparecer en escena, mientras él, con la misma fuerza siempre (ó acaso, y más probablemente con fuerzas escalonadas sobre la divisoria de Pinar del Río) resiste cada cuatro ó cinco días á una nueva columna; y de este modo contribuyes á una aureola, que ya empieza á tomar cuerpo hasta en la prensa militar extranjera. A poner las cosas en su sitio contribuirá la severidad de los ju-

cios de la prensa española, probando ellos que no nos contentamos con menos que con éxitos reales y operaciones de resultados positivos, que pueden y deben obtenerse, dados los medios militares de que en Cuba se dispone.

Mañana, y en otra sección del periódico, trataremos este asunto con más detención.»

Distribución de fuerzas.

Con las treinta y seis primeras compañías que han llegado, se han organizado tres tercios que mandados por un comandante con un ayudante y un sub-ayudante, van á cubrir los destacamentos de la línea de Júcaro á Morón y á ocuparse de trabajos de fortificación y chapeo.

Esta organización resulta un tanto anódina porque las compañías séptimas y octavas se entenderán en todo lo relativo á Detail y contabilidad con sus respectivos batallones, pero el comandante ejercerá las funciones de primer jefe, tendrá el mando de armas y la inspección de todos los servicios. El tercio se compone de doce compañías con una fuerza total de unos 2.700 hombres; como verá es demasiada gente para un solo comandante, por más que esté en destacamentos.

La composición ha sido la siguiente: Primer tercio, compañías de Isabel II, Bailén, cazadores de Las Navas, Burgos, Zaragoza y Luzón.

Segundo tercio, compañías de cazadores de Reus, Cataluña, regimiento de Granada, Soria, Alaya y Pavía.

Tercer tercio, compañías de Sevilla, Vizcaya, Galicia, Extremadura, de Borbón y cazadores de Barcelona.

Las demás compañías que van llegando cubren destacamentos y los batallones con la gente acimantada se van llevando á Pinar del Río.

Obsérvese también que los escuadrones de caballería que operaban con las columnas, se van retirando, reuniéndose los regimientos de esta arma, lo que hace suponer que con muy buen acuerdo, el general Weyler destinará la infantería solamente para operar por las lomas y montañas de Pinar del Río y organizará columnas de caballería para los terrenos llanos.

La artillería seguramente irá con la infantería á la parte montañosa.

Hay mucho movimiento y se acumulan grandes elementos en la provincia de Pinar del Río.

Si el enemigo resiste, la campaña próxima en dicha provincia puede ser decisiva y favorable para nosotros.

En esta quincena los insurrectos se han movido mucho en las provincias de Santiago de Cuba, Habana y Pinar del Río, causando grandes daños, pero sin lograr ninguna ventaja decisiva; sobre todo en las vías de comunicación los daños son grandes y las averías á diario.

¡Si fueran de España...!

De un periódico, tomamos los siguientes datos, que habrán de producir envidia á todo buen español, y más con lo que sucede con el Princesa de Asturias.

«En los astilleros ingleses se construyen actualmente sesenta y nueve buques con un tonelaje que pasa de 268.000; cinco acorazados de escuadra de más de catorce mil toneladas cada uno; cuatro cruceros de once mil; siete cruceros de 2.ª clase, seis de 3.ª, cuarenta y cuatro destroyers y tres torpederos.

Para el extranjero se construyen los veintiseis restantes, entre los que hay cinco acorazados de escuadra de más de diez mil toneladas, seis cruceros de más de cuatro mil, seis destroyers, seis torpederos y un transporte.

Y á pesar de este número de buques y gran suma de tonelaje aún serían escasos aquellos astilleros de acometer nuevas cons-

—¡No quiero consejos de nadie! —Pues hacéis mal... —Bien ¿y qué?... ¿qué hay?...—preguntó el avaro cada vez más aterrado por la tranquilidad y la sangre fría de que daba muestras su hijo desde el principio de la conversación. —¡Decís que no tenéis negocios con la Señorita? —No tengo ninguno. —Entonces tampoco tenéis razón plausible para no ir á los Abetales... Me presentaréis allí... y el casamiento se hará sin dificultad alguna. —Corriente; sea, pero me dirás... —Esperad un poco,—continuó Héctor.—No os pido dote porque se cuánta es vuestra afición al dinero: pero... —Pero ¿qué? —Que no quiero daros las cien fanegas del bosque de que me hablasteis. —¿Y si no te doy mi consentimiento?... ¿Y si me niego á ir al castillo?... —Haréis muy mal,—repuso friamente el joven. Su calma acabó de espasmar al avaro que, perdiendo la cabeza gritó: —¡Pero te me dirás siquiera el nombre del miserable que se ha atrevido á acusar á tu padre? —Os lo diré cuando hayáis pedido para mí la mano de la Señorita; antes, no... —Y aquella vez Héctor se marchó de veras, dejando á su padre completamente aterrado. Durante una hora, Clappier vagó por los campos de los alrededores del molino, como un cuerpo sin alma, presa de una especie de vertiginoso terror y recordando el horrible sueño que había tenido la noche precedente.

Clappier como un mazzzo, Héctor volvió las espaldas y se marchó.

VIII

Durante dos minutos, el avaro creyó que la tierra se iba á abrir bajo sus pies. Sintió zumbidos extraños en los oídos y por su vista pasó algo así como una nube de sangre.

Pero aquel hombre estaba dotado de una singular y salvaje energía; pasado el primer choque irguióse adusto terrible, dispuesto á la espantosa lucha que veía venir.

Corrió á su hijo, le cogió por el brazo que apretó brutalmente, y obligándole á pararse en seco, le dijo: —¡Explicatel!

Clappier, en aquel momento, tenía un aspecto espantoso. —Nada tengo que explicar,—repuso Héctor.—Os he preguntado si tenéis negocios con la Señorita; me habéis respondido que no... y nada más. Ya está explicado todo.

—Tú has querido dar á entender algo... —¿Yo?... No. —¡Desgraciado! ¿Te atreverías á sospechar de tu padre?—exclamó Clappier cada vez más desconcertado. —¡Yo!... No sospecho de nadie, ni sé nada... —Pues entonces ¿quién te ha dicho que me han pagado los Abetales más bien dos veces que una?

—¡Ah! ¡Esc si que no os lo diré! Cada cual es dueño de tener sus secretos... —¿Y si yo quiero saberlo? —Mirad, papá,—dijo el joven con una calma que acabó de espantar á Clappier.—¿Queréis que os dé un buen consejo?

—¿Un buen trabajador y un hombre de corazón sano? —Al menos así lo creo. —Entonces ¿de qué has de avergonzarte? —Nací con mala estrella,—murmuró el Solterón. Y sin querer llevar más adelante sus explicaciones, dijo bruscamente á Brocart: —Ahora no debes continuar aquí. Podrían venir á prenderte... —¡Dios mío!—exclamó la vinda estremeciéndose. —No temáis; yo le ocultaré en sitio donde no podrán encontrarle. —Pero, de todas maneras, le condenarán... —No,—replicó Francisco,—porque no puede ser perseguido ni juzgado sino en virtud de la denuncia de Maupert y del señor Clappier, y ambos la habrán retirado antes de ocho días. —¡Dios te oiga! El Solterón volvió á coger su escopeta, que no abandonaba desde que los dueños del castillo le habían dado una licencia de caza y dijo á Brocart: —Ven conmigo. —¿A dónde?—preguntó el muchacho. —Primer al castillo. —¿Y luego? —Luego... ya veremos. En cuanto á vos, os voy á dar un consejo. Si continuáis aquí, los Clappier ó por lo menos ese bribón de Maupert, pueden jugaros una mala pasada. Venid con nosotros. La Señorita es muy buena... —¡Oh! Eso es verdad,—dijo ingenuamente la anciana;—pero tú bien sabes, Francisco, que no es posible acercarse á ella, pues su tía doña Gertrudis no quiere que nadie le hable... —Ahora ya no se opone á ello. —¿De veras? ¿Y por qué? —Porque la Señorita lo sabe ya todo. —¿Hasta el desgraciado fin de sus padres?

trucciones, pues se emplean por completo en las actuales todos los elementos de que disponen en sus talleres y arsenales.»

CURIOSIDADES LINGÜÍSTICAS

Un himno.

Un sacerdote de no común ilustración, don Raimundo del Busto y Valdés, Dean de la Catedral de León, ha escrito una poesía muy digna de ser conocida por lo curiosa que es y el gran dominio del latín que revela en su autor.

La titula Hymnus-Latinus simul et Hispanus.

(Himno latino y español a un tiempo mismo) y en ella sólo la ortografía es latina; pero las palabras de las dos lenguas, aprovechando aquellas que son iguales y en los casos en que lo son, como el nominativo y vocativo de singular en los nombres de la primera declinación, v. gr., sacra, corona, luna; como el acusativo de plural de la misma declinación sacras, coronas, lunas y el de la segunda mundos, angélicos... y el mismo caso y número en nombres de la tercera eclipses, constellaciones, partes; y la segunda persona del singular del presente en verbos de la primera conjugación, amas ilustras; ó el gerundio iluminando amando, lo mismo que los pronombres tu, nos, el imperativo salve y otras palabras. Por eso no hay más que los referidos casos y tiempos en toda la composición, ese es el secreto de su factura nada expedita así y todo, y por lo tanto, con algún exceso de vocativos.

También notará en ella el inteligente un marcado sabor á renacimiento por los epítetos mitológicos, Bellona, Pomona, Flora, Pallas y los adjetivos Adamantina, Armigera y algún otro, cosa muy excusable en gente acostumbrada á los clásicos.

Ahora ya puede el lector, aunque no sea latino y mejor si lo es, saborear la ingeniosa composición latino-hispana, que es como sigue:

Salve María, palma fructifera, fúlgida aurora, cándida rosa, Pulchra divina, florida oliva, Diva gratiosa, tu exhalas sola myrras electas, tú sola ignoras, celeste aroma, tristes eclipses, Liberalísima, tu ilustras sola, casta Pomona, orbes innumerables, Diva suprema; inmensas zonas, tú nos confortas, mundos ingentes, tú refocillas, partes reconducidas, gentes devotas, iluminando, eterna mente (3) miraculosa (2) sancta Matrona, constellaciones, Oh sapientísima, vastas, ignotas, Pallas gloriosas; Adamantina, Inclytos vates, sacra corona, tú sola informas; nitida, espléndida, tú sola creas raras, pretiosas, sublimes odas, choros angélicos (3) dulces psalmodias, tú sola exornas. Colica Diva, Plá Patrona, Tú sola inspiras, áurea, opulenta, propitiatoria; Insignes triumphos magnas victorias, de gente horética sola reportas. Salve ¡oh benigna! mystica Flora.

(1) La t ante i, seguida de vocal, suena como e en latín. (2) Es palabra castellana, se dice por milagrosa, como miraculoso, por el que ha sido objeto de un milagro. (3) En latín la ch suena c fuerte. (4) En latín son dos palabras que significan con designio constante, y equivalen al adverbio nuestro: constantemente. (5) Éase la nota á la constantemente. (6) La ph suena en latín como f.

LOS BARCOS AVERIADOS

Un ofrecimiento.

Es curioso el remitido siguiente que publica un diario bilbaíno con el título «Que vaya Larraga».

Hablando de los arsenales del Estado dice así:

«Después de haber consumido en esos arsenales tantísimos millones, con los cuales se podía haber protegido y puesto en buena marcha la industria naval particular, innecesaria en las naciones que quieren prosperar, han salido de esos astilleros esas moles de «chatarra» que se llamaron «Sagunto», «Zaragoza», «Tetuán», etc., y hoy estamos viendo, para vergüenza de la Nación, otro armatoste de más pequeñas proporciones, el «Alfonso XIII», el cual, después de los últimos años invertidos en su construcción, y después de los muchos millones de pesetas gastados durante sus obras, hay que arrinconarlo... pues se ha probado en su viaje á Santander que carece de condiciones marinerías y que puede andar á tiro forzado hasta «cinco millas».

Me ha extrañado que ningún periódico de esta villa, que tan zarandeada ha sido por los diarios del Ferrol y la Coruña, con motivo de la construcción de los tres cruceros en los Astilleros del Nervión, y de la reparación en ellos del «Infanta María Teresa», no haya sacado á la luz del día las bravatas de los defensores de los constructores oficiales, y puesto en evidencia su inutilidad y los perjuicios inmensos que se acarrearán á la Nación de seguir el sistema que se sigue en las construcciones navales del Estado.

Esta extrañeza ha producido este exordio, antes de ocuparme en pocas líneas en el encabezado de este escrito.

Soy de parecer que debemos decir al Gobierno de la Nación, á quien, por lo visto, han desahuciado los generales de la Armada por lo que afecta al «Princesa de Asturias», que existe entre nosotros un modesto ciudadano que con su inteligencia y laboriosidad, con sus aparatos y recursos, ha sabido llevar á cabo salvamentos no menos difíciles que el actual, y que por poco dinero, y bajo su exclusiva y competente dirección, se comprometería á poner en salvo lo que acaso no puedan hacerlo los que cobran para eso del Estado, y que se lleve á cabo ese salvamento por un español, con preferencia á que se llame á algún extranjero, que hoy, dadas las corrientes que imperan en el ministerio de Marina, sería un italiano, y á quien habría que dar los millones que no exigiría nuestro compatriota.

Esto nos evitaría el bochorno de recurrir fuera de casa á confesar nuestra inutilidad y nuestro despilfarro».

ELECCIÓN DE PRESIDENTE

Aspecto agrícola.

Habrán observado nuestros lectores, ahora que cen justo motivo preocupa en España la elección presidencial de los Estados Unidos, que los labradores se pronuncian por la candidatura de Bryan por ser argentinista, ó partidario de mayor expansión en la asuñación de la plata.

Acaso no todos los labradores comprendan el interés que puedan tener los propietarios y cultivadores norteamericanos en que venga uno ú otro sistema monetario, y vamos á dar una idea de ello.

La roturación y labor de 800 millones de hectáreas ha dado por resultado una producción muy superior á las necesidades de los consumidores americanos.

Se ha intentado con esta colosal empresa agrícola sustituir en lo posible en el mundo entero la producción de todos los demás países (la de Europa principalmente), habiéndose tropezado con dos grandes dificultades:

Primera: los progresos hechos por la agricultura europea; y segunda: la competencia de otras vastas colonizaciones en la República Argentina, Africa austral y la Australia.

Por la acción de esta doble competencia, la baja de los precios del trigo, algodón, el maíz y los ganados ha sido considerable, y los beneficios líquidos del cultivo americano han disminuido sensiblemente.

Entre estos farmers del Oeste es donde recluta sus masas de electores mister Bryan

y los que empujan su candidatura, en representación del predominio de la plata.

Los farmers son los que cultivan tierras ó ranchos, que generalmente han adquirido por medio del préstamo hipotecario. Poseedores de mil dollars, por ejemplo, han podido proporcionarse otros mil de las sociedades de préstamos agrícolas, y con el trabajo desesperado de toda la familia, se intenta pesadamente la liberación de las hipotecas que gravan la finca.

La baja de la plata obliga hoy á los rancheros á pagar el doble de los intereses de las dendas contratadas sobre base oro, duplicándose así el trabajo para asegurar la existencia y lograr la independencia del prestamista. Llega además el caso de que la finca, en la actualidad, no conserva un valor suficiente para seguir constituyendo la garantía de la hipoteca.

En su desesperación, el farmer se ha hecho populista, es decir, argentinista; porque los partidarios de esta idea le han hecho creer que la libre acuñación de la plata es la panacea que ha de curar todos sus males. Se les ha dicho que la abundancia de la moneda les permitiría tomar á préstamo á dos por ciento y hasta menos, y que los actuales hipotecarios se verían obligados á la reducción de los intereses, disfrutando entonces ellos el beneficio de la diferencia entre el oro y la plata.

Estas son las principales causas de ese movimiento calenturiento que por Bryan y su candidatura se ha despertado entre los Estados agrícolas del Oeste de los Estados Unidos.

AUDIENCIA

La sección primera de esta Audiencia ha dictado las siguientes sentencias:

Condenando al vecino de Herce Adrián Samaniego Martínez, á la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias, costas é indemnización de la cantidad de 86 pesetas al lesionado Guillermo Sáenz Díaz (a) Chino.

El 16 de mayo último regresaba al pueblo de Herce el Samaniego con una caballería cargada de trigo, y como le advirtiera el Chino que era de su propiedad, volvieron á ésta para confrontarla, siendo acometido cuando se ocupaba en esta operación el Chino por el citado Samaniego que sacó una arma blanca.

Al ver la agresión, sacó el Chino otra arma igual y luchando resultó el Samaniego con tres heridas leves que curaron á los cuarenta días, y el Chino con dos heridas que curó á los diecinueve.

Condenando á Modesta Varela Viniegra, vecina de Nágera, á la multa de 125 pesetas, accesorias y costas, por haber hurtado á Jacinto Marta 750 pesetas que llevaba cuando se hospedó en casa de aquella.

Miscelánea

Siguen los periódicos discutiendo la marina de guerra y mientras unos dicen en todos los tonos que no tenemos barcos y los pocos existentes se inutilizan tan pronto como salen al mar, otros añaden que no tenemos marinos, puesto que los jóvenes dedicados á esta profesión, como no tienen buques donde ejercitarla, desconocen las complicadas y delicadísimas máquinas modernas y de ahí los continuos fracasos que no ocurren, por ejemplo en la Trasatlántica, donde el personal está siempre embarcado y viajando.

Y aquí nos encontramos con un mal al fin de cada camino.

Si la prensa continúa en ese tono, España, considerada como el país de las arrogancias, al confesar que no tiene barcos ni quien los dirija ha de perder bastante en concepto de los extranjeros, cuando el principal objeto de los buques de guerra, más que destruir, es infundir respeto en el exterior.

Si los periódicos callan, seguirán aumentando los tributos, gastándose millonadas en barcos, porque son indispensables para la defensa nacional y estos barcos vendrán tarde, se estropearán pronto ó no saldrán de las gradas; porque los ministros se quedarán satisfechos con mandar una nota oficiosa á los periódicos, después de cada siniestro, de mostrando que todos han cumplido con su

deber, hasta excesivamente, y ordenando que se forma un expediente para que resplandezca esta verdad.

Parece que á La Correspondencia militar no le satisface mucho la estancia del general Weyler en Cuba, y si interpretamos bien sus artículos, hasta puede sospecharse que desea el relevo de aquel general antes de empezar las operaciones: hace pocos días reproducimos una opinión del diario militar que era una estocada maestra para el señor Weyler. Daba á este por fracasado y pedía que fuese á Cuba el general Azcárraga, con lo cual nacía involuntariamente la comparación de aquel con el general que hoy goza de más prestigios en España.

En el último número llegado á nuestras manos, suelta otro cañonazo el repetido periódico.

Ahora pone de manifiesto la benevolencia con que trata El País á los generales Weyler y Arolas, y después de hacer constar que el diario revolucionario no alaba nunca á los generales monárquicos, escita á la prensa dinástica á que defienda al trono, quitando las sombras que sobre la lealtad del general Weyler están echando los mismos que aspiran á ganarlo para su causa.

Es decir, que un periódico bien avenido con el Gobierno, pone en litigio el monarquismo de un general en jefe que, á la vez es representante de ese Gobierno.

Por eso decimos que nos parece esta labor socavamiento de la base sobre la que descansaba el general Weyler.

En la sección telegráfica se verá una ligera reseña del combate sostenido contra Máximo Gómez y Calixto García.

Se desprende de la noticia que los rebeldes van mostrando resistencia, pues hasta ahora cinco mil insurrectos, suponiendo que no haya exageración en la cifra, no se sostenían delante de más de dos mil hombres de tropas organizadas el tiempo que indica el telegrama.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 15 de octubre.—Santa Teresa de Jesús, v. y fund., española; San Bruno, ob.; Santos Fortunato y Agileo, mrs.

La Misa y Oficio divino es de Santa Teresa de Jesús, con rito doble de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 16 de octubre.—San Galo, abad; Santa Adelaida, v. g.; San Florentín, ob.; la Beata María Ana de la Encarnación; San Bernardo, obispo y Santos D. ograías y Martiniano, mrs.

La Misa y Oficio divino es de San Galo, ab. con rito doble y color blanco.

CULTOS

CONVENTO DE SAN AGUSTIN.—Cuarto día de novena á Nuestra Señora del Pilar.

SANTA MARIA DE LA REDONDA.—Mañana se celebrarán los cultos mensuales en honor de San Roque. A las diez misa rezada en el altar de San Roque. Por la tarde, á las cinco y media, rosario, ejercicio, sermón y Santo Dios.

AVISOS Y NOTICIAS

A. PORRAS, Dentista establecido en Madrid, Arenal, 22, duplicado. Especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones sin dolor. Horas de consulta de 8 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde, en el Hotel Suizo

Nos escriben de Elciego (Alava), que para el 18 está señalado dar principio á la vendimia, por más que siempre hay algún impaciente que se adelanta. El fruto está bueno, aunque nada largo ó abundante, por lo que la cosecha puede asegurarse es corta.

No se ha señalado precio de compra en general, se espera que se haga para tomar una determinación.

La señora marquesa del Riscal, toma una buena, que no tenga nada apedreado á diez céntimos de peseta el kilogramo: no están muy contentos los viticultores que por una ú otra causa tienen que vender el fruto; se esperaba fuese á seis reales arroba, visto el año, pero no se paga á más.

Hay abundancia de trabajadores, no obstante que la guerra parece haber hecho grandes claros en los pueblos, de aquí que los jornales anden baratos.

El tiempo nublado y frío.

Ha fallecido en Madrid la excelentísima señora doña María de las Mercedes de Jivaller y Centurión, marquesa de la Lapilla, persona que poseía grandes propiedades en esta provincia.

Descanse en paz.

Ayer salieron para su casa en Santo Domingo de la Calzada, el acandalado médico don José María Caballero, juntamente con su distinguida señora y sus hijos don Jaime y la arrogante y bella señorita Carmen Molediano.

Pasarán una larga temporada inspeccionando sus haciendas para regresar á Logroño, en donde han permanecido durante el verano.

Los aragoneses que se hallan en la trocha de Júcaro á Morón, después de celebrar una solenne misa en honor de su excelsa patrona la Virgen del Pilar, telegrafaron el día 12 al Excelentísimo señor Arzobispo de Zaragoza felicitando á la Virgen, á sus familias y á Aragón.

Los aragoneses, navarros y riojanos que se hallan en la campaña, también han telegrafado al Alcalde señor Goizuetta saludando á Zaragoza y vitoreando á España.

Dicho señor Goizuetta hace público estas manifestaciones de simpatía y recuerdo hacia la ciudad de Zaragoza dando las gracias á la colonia aragonesa, navarra y riojana.

Ha regresado de su excursión por el extranjero, la acreditada modista Adela Zabala: con este motivo ofrece nuevamente sus servicios á su distinguida clientela y á cuantas señoras deseen honrarle con sus encargos.

Por cuestiones de amor se suicidó hace días en una aldea francesa una joven, que residía allí accidentalmente para curarse de una afección al corazón.

El medio que empleó para terminar su desesperada existencia, no ha podido ser más cruel.

Cogió una cuchilla y se cortó los dos pechos, y viendo que esto no era bastante para finir, se introdujo el arma en el corazón, falleciendo instantáneamente.

Reconocida oficialmente la utilidad del suero elaborado en el Instituto bacteriológico de Logroño por el procedimiento Bhering Roux y autorizada de Real orden su expedición, se halla de venta al por mayor y al por menor en la farmacia de Martínez Iñiguez, calle del Mercado, núm. 25, á 4 pesetas frasco.

A la Habana ha llegado el nuevo cañonero «Dependiente» adquirido con el producto de una suscripción abierta entre los dependientes de comercio de aquella ciudad, y que ha costado 5.000 libras esterlinas.

Con este motivo se celebró una fiesta brillantísima.

El cañonero ha sido entregado en el arsenal.

La fábrica de tabacos Henry Cley ha abierto una suscripción para adquirir otros buques de guerra destinados á la defensa de la isla, y se proponen secundar la idea todos los fabricantes de la Habana.

Café del Siglo.—Esta noche se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas tituladas I comici tronati y Los secuestradores.

NOTA: Mañana viernes estreno de la zarzuela en un acto denominada AL AGUA PATOS

Se estrenarán bonitos trajes.

Ayer fueron licenciados marchando á sus casas los excedentes del cupo de 1893 después de haber recibido la instrucción militar necesaria.

CAFÉ DE VERANO. Ostras frescas todos los días, sandwiches y emparedados.

El Alcalde de Herraméluri anuncia la vacante de secretario del Ayuntamiento dotada con el haber anual de 825 pesetas pagadas por trimestres vencidos.

Las solicitudes se dirigirán al Alcalde presidente en el término de quince días.

C. RUIZ Mercado, 47, Cirujano-Dentista principal. LOGROÑO Teléfono 62

El coronel del 14.º tercio de la Guardia civil pasó ayer revista á los guardias que pertenecen á la comandancia de esta capital.

LA EXCLUSIVA.—A vestir bien y barato Capa hecha para caballero, desde 55 reales. Corte de traje de invierno desde 30 reales. ¡¡¡Asoambros!!! ¡¡¡Realidad!!! No hay engaños. Arroyo Hermanos Compañía 8. Logroño.

—Si,—repuso el Solterón con aire sombrío. La viuda cogió su cayado, y los zuecos que sólo se ponía los días de fiesta, pues el resto de la semana iba descalza. Mientras que su madre hacía tan insignificantes preparativos, Brocart desmontó en tres pedazos su escopeta, verdadera arma de cazador furtivo, que inmediatamente escondió bajo su blusa.

—Día vendrá,—le dijo el Solterón sonriendo que tendrás un cargo de guarda y una licencia y podrás llevar al descubierto una escopeta de dos cañones.

Y los tres tomaron el camino de los Abetales.

VII

Entre tanto Héctor regresaba al Molino.

¿Qué le había dicho el Solterón? Difícil hubiera sido adivinarlo; pero después de la conversación, misteriosa sin duda, que ambos habían sostenido, operóse como una metamorfosis en el joven.

Cuando este llegó bajo las ventanas del Molino, el tío Clappier se hallaba en un campo inmediato donde estaban trabajando algunos obreros.

Héctor se acercó á él y le dijo en tono desenfadado y hasta algo impertinente:

—Es preciso que hablemos un poco, padre. Clappier miró á su hijo y parecióle que tenía un aire algo extraño.

Sin embargo hallábase tan acostumbrado á dominar cuanto le rodeaba, desde sus criados y sus arrendadores hasta su mujer y su hijo, que respondió con sequedad:

—En mala ocasión vienes. No puedo perder el tiempo en charlar.

—¡Ahl,—repuso Héctor.—Bueno... ¡Otra vez será Y dió media vuelta.

Pero en su acento, en su actitud, y en sus rigidos y secos ademanes había algo tan extraño que no pudo menos de llamar la atención de su padre.

Este le llamó y dijo:

—Veamos: ¿qué es lo que tienes que decirme?

—Quería que hablásemos de nuestros negocios; pero ya que no tenéis tiempo...

—¿De qué negocios?—preguntó con altanería Clappier.—Yo no tengo contigo ninguna clase de negocios.

—Pero los tendrás pronto, á mi parecer...

—¿Cómo es eso?—interrogó el avaro á quién hizo estremecer la actitud tranquila y desdenosa de su hijo.

—Si me caso con la Señorita...

—¡Es que tampoco tengo negocio alguno con la Señorita!

—¡Yal

Y esta palabra fué como un puñal que penetrase en el corazón de Clappier.

Encendiósele el rostro y experimentó un titileo en los ojos, pues parecióle que en aquel instante, no se hallaba ante su hijo sino ante un juez de instrucción, que le sometía á un interrogatorio.

—No,—repetió con acento que quiso hacer duro y sólo resultó lleno de turbación;—no tengo negocios de ninguna clase con la Señorita.

—¡Oh! Pues dispensad pero yo creía...

—¿Qué?

—Nada, nada, en verdad...

—Vendí los Abetales,—continuó Clappier sobre quien su hijo había dirigido una mirada serena y fría;—los vendí... me los pagaron puntualmente...

—¡Eso sí que lo creo...! ¡Y más bien dos veces que una!... ¿No es cierto?

Dichas estas palabras que cayeron sobre la cabeza de

CAPITULO IX

Segue la intriga

I

Durante este tiempo, Héctor, dirigiéndose al bosque con su perro de muestra é internándose en los malezas se decía:

—He repetido, palabra por palabra, cuanto me ha dicho el Solterón; pero que me ahorquen si veo gota en este asunto.

La reflexión que el hijo de Clappier se hacía al entrar en el bosque era muy natural.

Héctor había sido un instrumento inconsciente de los proyectos secretos del Solterón.

Sin comprender cuanto este le había encargado que dijera, cumplió sus órdenes, y el efecto había sido prodigioso.

Al menos tal era la opinión de Héctor, que según repitiéndose así, mientras recorria el camino que separaba la casa de su padre de la casita de Francisco Veru.

—Siempre he pensado,—se decía, á la vez que su perro de muestra registraba las malezas en busca de alguna beca;—siempre he pensado que mi padre no tenía la conciencia muy limpia, y sin duda no me equivocaba, supuesto que renuncia á su comisión y consiente en ir á pedir la mano de la señorita... Será preciso ver si puedo lograr algo mejor... ¡Oh! ¡Qué hermoso sería poder sacarle algún dinero!

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. LOGROÑO. Cirujano-Dentista. El Ayuntamiento de Alfaro instalará probablemente dentro de poco tiempo el alumbrado público eléctrico.

Exquisitos chorizos en lata, marca 'Trevijano & hijos'. De venta en el comercio de ultramarinos de Rufino Pérez (Ojolindo).

Telegramas recibidos de varias provincias de España dan cuenta de que en toda la Península es general el frío que se experimenta.

En Soria ha descendido el termómetro a un grado bajo cero en las primeras horas de la madrugada. En Valladolid ha descendido a dos grados bajo cero; en Salamanca a cuatro grados bajo cero, y a cinco grados bajo cero en Segovia.

En Madrid a las seis de la mañana el termómetro marcaba cinco décimas bajo cero. En el resto de las provincias se ha sentido también tiempo crudo. Algunas montañas están ya blanqueadas sus cimas.

Lo extraño es que al mismo tiempo relampaguea y caen abundantes exhalaciones, cosa que no suele suceder en invierno en estas provincias.

Entre los rayos caídos se cita el que llegó al palacio de Miramar en el momento en que la Reina estaba despachando con el ministro de Estado.

BIBLIOGRAFÍA

Versos Políticos, por don Antonio Palomero, prólogo de Luis Taboada. Un tomo en 4.º de 200 páginas, dos pesetas.

Satirizar los costumbres de la época, señalar sus vicios, sus debilidades, apuntar sus defectos, pero con gracejo sin igual, con grandísimo ingenio, tales el objeto y contenido de tan interesante libro.

De la Batalla, por don Joaquín Dicenta. Un tomo en 4.º de 260 páginas, dos pesetas. Componen la obra una colección de pequeñas novelas, escritas en forma amena, pero con estilo naturalista que siempre ha distinguido al autor del drama 'Juan José.'

Estas dos obras pertenecen a la acreditada casa editorial de don Mariano Núñez Samper, calle de Don Martín, 13, Madrid, donde se venden, y también en todas las librerías.

El húsped que desee toda clase de comodidades, puede pasar por la calle de la Compañía, número 23, 2.º piso.

El almacén de camas y muebles de todas clases 'La Gran Bretaña' se traslada a la calle Calcesteras, núm. 7, Plaza del Mercado.

Pomada anti-reumática INIGUEZ

Los muchos enfermos que han usado esta pomada, prescrita por los médicos, es la mejor recomendación que de ella se puede hacer. No hay afección reumática que resista a su acción. De venta, en Logroño, calle del Mercado, número 25, farmacia. Teléfono núm. 57.

A las madres de familia

La mejor defensa de los niños en los graves y peligrosos accidentes de la Dentición, es la Dentición de González, por otro nombre Poción Fostada de Bismuto y Salol. De sabor sumamente agradable, es el mejor tónico y digestivo para los niños; facilita en alto grado la formación de los dientes; evita las indigestiones; quita los vómitos y diarreas; restablece prontamente a los raquíticos y sostiene a todos en el mejor estado de salud y desarrollo. Como fórmula racional y científica la recomiendan notables profesores. De venta en esta capital, farmacia de D. Pablo Fernández, Mercaderes, 8, a 1 peseta 50 céntimos por bote. Depósito general, farmacia de la Alameda, Málaga.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 14. 350 t.—Es muy difícil la situación del ministro de Marina, y precipita la crisis de cuatro ministros.

En la Habana se recargarán los tributos en un 25 por 100. Ha habido nuevos encuentros en las Villas.

9 n.—Los laborantes cubanos proyectan celebrar un 'meeting' en Marsella.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Zaragoza, 14—7 t. La corrida de hoy ha sido mala. Los toros de Cámara (Sevilla) fueron regulares.

Guerrita mal en el primer toro, malísimo en el tercero y superior en el quinto.

Fuertes medianillo en el segundo toro débil en el cuarto y bien en el sexto. Caballos arrastrados, ocho.

La entrada, mala. El tiempo muy desapacible. Los forasteros regresan a sus casas.—Alejandro.

UN COMBATE

Telegramas de la Habana dando detalles de la acción sostenida por la columna de Castellanos contra las partidas de Máximo Gómez y Calixto García.

Los insurrectos sumaban 5.000 hombres y las tropas 1.800 de infantería, 300 de caballería y dos piezas de artillería. A pesar de ser mayor el número de aquellos, las tropas los sitiaron en las cimas.

Los rebeldes habían sitiado este poblado y llevaban bombardeándolo trece días cuando disparado 219 granadas, sin conseguir penetrar en él, debido a la hecatombe de sus defensores.

Las tropas atacaron, teniendo con el victorioso para los soldados, y después guio levantar el cerco y batir por completo a las partidas.

Las bajas del enemigo son muy considerable aunque se desconoce aún el número aproximado. La columna tuvo quince muertos y cincuenta heridos y 51 soldados heridos. Durante la acción se dispararon por los nuestros 53.411 cartuchos de fusil y 45 granadas.

Las tropas entraron en Cascorro, siendo acogidas con gran entusiasmo por los habitantes del poblado con los que fraternizaron, entregándose a grandes expansiones de alegría.

A la entrada de Cascorro, encontró la tropa granadas de las que habían disparado los insurrectos, y por ellas se deduce que los cañones de los rebeldes son de montaña, de siete centímetros.

También se cogieron algunos documentos pertenecientes a Máximo Gómez.

OTRO ENCUENTRO

El regimiento de caballería de Pizarro encontró cerca de Bejugal a la partida de Perico Delgado a la que derrotó completamente.

El regimiento dió una terrible carga que no pudieron resistir los rebeldes, escapando en todas direcciones.

Los insurrectos dejaron en el campo 21 cadáveres y 145 (suponemos que nuestro corresponsal pondría caballos), pero la palabra se ha quedado en el camino.

La tropa tuvo tres heridos graves y cinco leves.

BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes '4 por 100 interior al contado', 'fin de mes', 'exterior', 'amortizable', 'Cubas de 1886', 'de 1890', 'Acciones del Banco de España', 'Cambio de París'.

NOVELA

Telegrafían de Cádiz con referencia a cartas recibidas de la Habana, que se había descubierto un intento de asesinar a Weyler.

Dícese que una señora había dado una cita al general, y que poco antes de ella, cuando se disponía a ir a la casa indicada, le avisó la señora que era para asesinarle, estando todo preparado, pero que la recordaría la conciencia y le supliría que no fuese.

El general mandó a la policía que prendiera a personas significadas que se cree hayan fallecido en su travesía a España.

Esta relación se considera como una novela. (Nota.—Nosotros recibimos una carta de la Habana en el último correo en la que se nos hacía igual relación, y el mismo correo trajo a Logroño cartas de Cienfuegos y Guanajay diciendo lo mismo y con iguales detalles.)

DE FILIPINAS

Telegrafía el general Blanco desde Cebu que ha empezado el movimiento de tropas para establecer nuevas líneas estratégicas con el fin de ir localizando la insurrección.

Los rebeldes se mueven para impedir la realización de este plan.

DINERO

Ha quedado ultimada la operación de préstamo de cincuenta millones que hace el Banco al Tesoro para atenciones de la guerra.

EL BARCO EN SECO

Ha llegado de Cádiz el ingeniero naval señor Castellote informando acerca de lo observado en las gradas del 'Princesa de Asturias'.

Asegura que a pesar de su difícil situación no peligran el buque y que las abolladuras del casco cargan de importancia.

ULTIMA HORA

Madrid, 15—3'30 m. (Recibido a las 9 de la mañana)

DE CUBA

Acaba de recibirse un telegrama oficial del general Weyler, confirmando lo que ya he telegrafiado, referente al combate entre la columna de Castellanos y las partidas de Máximo Gómez y Calixto García. Añade que las fuerzas que guarnecían el poblado de Cascorro estaban sitiadas por completo.

Confirma la acción de Ceja Negra en la que Maceo dejó en el campo doscientos muertos.

DE FILIPINAS

Acaba de facilitarse a los periódicos un telegrama oficial de Manila en el que el general Blanco da noticias importantes.

Dice que en Mindanao está completamente dominada la rebelión de los disciplinarios sublevados.

El comandante de división de aquella provincia castigó duramente a la ranchería Guergut y atacó el fuerte Briones que lo ocupaban los rebeldes.

LIQUIDACIÓN DE MUEBLES!! Mobiliarios completos al alcance de todas las fortunas.—Basilio García. Mercado, 87.

TECLA MARTÍNEZ MODISTA. Acaba de recibir el más variado surtido de adornos últimos novedades para vestidos de señora. Se necesitan oficiales. Mercado, 120.

Compra de patatas. En la calle de Zurbarán, frente a los Obreros, se ha abierto un almacén de patatas desde el día 19 de este mes y adelante, se compran en él toda clase de patatas que se presenten.

En casa particular. tranquila y de admisión dos o tres personas formales y estables. Informarán muro del Carmen, 9, tercero.

Doncella. Se ofrece una de buenas condiciones para servir en esta capital. Para informes y detalles dirigirse a la calle de Mercaderes, 16 y 18, cuarto. Logroño.

SASTRERÍA DE EUGENIO RUIZ Y SANTOS. Mercado, 98, Logroño. Su tío permanentemente de géneros para toda clase de prendas de caballero de clase superior.

Junta de Abastos de la ciudad de Viana. El que quisiera interesarse en la compra de ciento cincuenta carneros de clase churra, roncallea, gordos, y de dos yuntas de trabajo de la clase vacuna de cinco años, de bastante alzada, puede acudir a tratar con el Presidente de la misma. Viana, 13 de octubre de 1896.—El Alcalde, Benito Gómez Segura.

Primer Aniversario LA SEÑORA DOÑA EUSEBIA ORTIGOSA falleció el 16 de octubre de 1895 R. I. P. Mañana, viernes, se celebrarán misas en la Iglesia de Santa María de la Redonda, desde las siete de la mañana, aplicándolas por el alma de la difunta. Los señores Sacerdotes que deseen celebrar el Santo Sacrificio con tal fin recibirán la limosna de diez reales.

Pisadora y desgranadora. Se vende una nueva, en San Vicente de la Sonsierra. Para tratar dirigirse a D. César Reyna, en dicho pueblo.

Pipas usadas. Se venden en los almacenes de las bodegas franco-españolas.

Traspaso. Se hace de una tienda de comestibles en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Costureras. Hacen falta en el taller de Romualdo González. Calle de San Blas, núm. 22.

Dependiente. Hace falta uno que sepa cumplir con su obligación. Se le darán 20 pesetas mensuales.—Informarán en esta redacción.

LA RIOJANA FÁBRICA DE JABONES DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDE. En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, se elabora el conocido Jabón de Zaragoza que el público tanto desea; es el único puro de aceite primera de olivas, sin nada de mechado; su color es blanco y flota en el agua como el corcho. Pídase en todas las tiendas de ultramarinos, exigiendo en todos los trozos la marca de fábrica. El que no lo guste no estima sus ropas, ni en particular la salud. Precios en fábrica y comercios, económicos.

VIN ZENITAMP. Tout-à-fait special pour teindre les cheveux blancs surement de couleur permanente, rapide et économique. Prix 3'50 frs. De venta en el establecimiento del Cirujano Dentista D. Antonio M. Anguiano. HARO.

Buena ocasión. Se vende en inmejorables condiciones una magnífica caldera de hierro para fabricar jabón y una mesa de corte para el mismo artículo. El dueño de ambos objetos se compromete a enseñar la elaboración de tres clases de jabón al que lo desee. Diríjase a Félix Valluerca, Logroño.

A LOS LABRADORES. Queréis comprar albardas, lomillos, terrillos mangas y todo lo concerniente en arros de labranza? Pasaos por casa de Marcial Larrubia, calle Mayor, 104, Logroño.

Fotografía de Alberto Muro. CALAHORRA. Taller de ampliaciones de todos tamaños, especialidad en retratos de reproducción, aumentándolos hasta tamaño natural. Se mandan muestras a quien las solicita y se reciben encargos por correo, y se mandan a sus destinos a los clientes que honren dicho establecimiento.

AVISO. En la zapatería de Simeón Pérez, hace falta un oficial de caballero que sepa cumplir bien con su obligación, y una buena preparadora. Mercado, 39 y 41, frente a Portales.

Traspaso. Se hace del taller de carpintería de Lucio Casti lo, en la calle de San Agustín, núm. 3. Informarán Barriocho, 17.

Enseres de almacén de vinos. Se venden todos los del almacén de la viuda de Gabino Zuazo, calle del Mercado, núm. 4.

A LOS ALUMNOS de la Academia municipal de Música y al público en general. R. González Paje, con treinta años de práctica, de ellos dieciséis de músico de primera en bandas militares, se ofrece para la copia de papeles de música así como si algún discípulo desea, or lecciones particulares preparatorias para dicha Academia. Informarán en casa de Pensardo, Sagasta, 21.

TAMAYO GUARNICIONERO-SILLERO. Se ha trasladado a la calle de Sollería, número 5, duplicado, frente a los talleres de don Salustiano Marrodán.

LAS BARGAS GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES DE HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE MUTILLA. Esta casa hace los mejores chocolates elaborados a máquina, y recomienda a los consumidores sus clases especiales. Puesto de venta en Logroño, comercio de Lampiría y quincalla de EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ, 114, Mercado, 116.

PIANO. Se vende a aquella uno de mesa, calle del Mercado, 152.

CRISTALES. El que los quiera colocados, baratos y con prontitud, avise en el comercio de Joaquín Redón, San Blas, 18.

Aprendices. Se necesitan dos en la Platería de la señora Viuda de Guzmán, Portales 36.

Se necesita un tino de plomo o hierro, de cubida de 6 a 10,000 litros y que tenga metros 3,30 en el interior, en el fondo de abajo, para destinado a refinamiento de alcohol. Para tratar dirigirse a Pablo Alvarez, en Aldenueva de Ebro (Rioja).

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uargui & hijo. Logroño. Se construyen toda clase de envases, desde una a cuarenta catorce inclusive. Especialidad en cuarterones. Bocoques para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIRA, 41.

TILBURI. En buenas condiciones se vende uno. En esta Administración informarán. SE VENDEN. En Casalarreina. Nueve Tinas de Roble, Una Prensa Felipe Pérez, Varias Accesorios. En Haro. Bocoques vacíos de distintas clases y precios. La persona a quien interese su adquisición, diríjase a los Sres. R. López de Heredia y C.—Haro.

Pupilos. En el bodegón de Sarapio, frente al de la Mirandesa, se admiten pupilos a precios muy arreglados. Limpieza y buen trato.

En la fábrica de tejidos de PRUD CUADRA se venden sacos de todas clases telas y arpilleras para enfardar y mantas oliveras Delicias, 10, Logroño.

V SITAD EL BAZAR DE COMESTIBLES FINOS DE RUFINO PEREZ (Ojolindo) San Blas, 3, Logroño. No olvide el público los excelentes chorizos de la casa 'Trevijano & Hijos.' Una lata y un kilo de chorizos, cinco pesetas. Para que al que le apetezca, puede tomar pesca completamente reciente. La mantiguilla de vacas blanca y salada. Hemos adquirido compromiso con una casa de Gijón y se recibirán cada cuatro días, los lunes y los jueves, Galletas, pastas finas, salchichones y otros. Primera casa especial en ceras puras de abejas y depósito exclusivo de la casa Balanzo de Barcelona en España. Casa en licores del reino y extranjero. Esquitos quesos del Boncal, Roquefort, Urbia, Bola, crema, Bola extra, Bola, crema de la crema, Gruyere, emental y otros. Única casa en representación de las más acreditadas bodegas de España, especialmente de la Rioja, compete con las demás casas en conservas finas, carnes y pescados, frutas y hortalizas.

3, San Blas, 3, Logroño. ANUNCIO. Se venden juntas, separadas y en las mejores condiciones, todas las finas que pertenecieron a doña Juliana Ramírez y Angulo, vecina de la Puebla de la Barca, a saber: Una casa y corral contiguos; un pajaro, cueva con tres cubas; dos viñas; dos oliveras; y cuatro tierras blancas, en dicha villa y su jurisdicción: cinco viñas y cinco heredades, sitas en la de Laguarda. Quienes tengan interés en la compra pueden tratar con el procurador D. Eustasio Ruiz.

Resfriados, constipados. dengue, catarros, dolor y neuralgias. De ellos está libre, con toda seguridad, quien usa la privilegiada FINA-PORO-MEMBRANA RAMON; gratis prospectos y muestrario de valor 2 pesetas. Carmen, 33, primero, Barcelona.

ANUNCIO. Se venden por la cantidad de dos mil pesetas unas ochenta fanegas de tierra para cereales, sitas en el Orbeo, jurisdicción de Logroño formando cuatro heredades, muy magníficas, la menor de diez fanegas. Para facilitar la compra se admiten los pagos en varios plazos, y hasta se dividen las fincas de mayor cubida en diez fanegas. El apoderado del dueño, D. Casiano Alcalá, que vive en la calle de Santiago, núm. 5 de esta ciudad, admite proposiciones.

ADOLFO HERRARTE Cirujano Dentista. Establecido en Haro, Plaza de la Paz, número 17. En Santo Domingo los 3 primeros días de cada mes.

Instituto Higiénico de Logroño. Vacuna fresca todo el año. Se venden dos casas en Logroño: la de la calle de Terrazas, núm. 9, y la de la calle de Puentes, núm. 5. Diríjase a Julián Lacalle, almacén de muebles.

Se arrienda. Vares, junto al de Medrano, con buenas cuartos, tienda y fuente en la casa.—Darán razón en el mismo ventorrillo.

Sastrería Universal. Desde el 15 de Septiembre, quedó abierto al público un nuevo taller de sastrería, en el número 21 de la calle de Sagasta, frente a las máquinas de Singer. Economía, esmero y puntualidad en el servicio. PALACIOS Y GARCÍA.

SASTRERIA COMERCIO DE CARLOS CENZANO. Mercado (antigua Rioja), número 23 LOGROÑO. Esmerada construcción y sin igual baratura en toda clase de prendas. En este establecimiento se construyen trajes de rayadillo para militares. En este establecimiento se necesitan operarios que sepan cumplir con su obligación.

ÚNICO DEPÓSITO DE INTESTINOS SECOS PARA EMBUTIDOS de las acreditadas fabricas de Buenos Aires, Cobos, Asensio, Perriés ALMACÉN DE COLONIALES, CEREALES Y HARINAS ESTEBAN Y SAENZ Almacenes y escritorio, Audiencia, 5 y Delicias, 12 y 14. Frente a la Estación del ferrocarril.—LOGROÑO.

HILOS Y ESTAMBRES) Gran surtido LANAS Y ALGODONES) EN EL ALMACEN DE PAQUETERIA DE ROMAN MAGUREGUI Mercado, 55 y Sagasta, 8 (frente a Portales)

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA. Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur. Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE YACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España. Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta en Logroño: Farmacia de Patricio Gómez, San Blas, 9.

El Tesoro del Agricultor. Instrucción práctica para el uso racional de LOS ABONOS MINERALES con explicación para que el agricultor pueda hacerlos en su casa, por el fabricante y profesor veterinario de primera clase Cándido Rubio, Compañía, núm. 21, Logroño. Se remite a todos los puntos de España mediante el envío de 40 céntimos en sellos.

NOBRIZAS. Para casa de los padres hace falta una de leche fresco. Mayor, 124, tercero, informarán. Se necesita una en casa del médico D. Donato Hernández Oñate.

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, se ha trasladado a la calle Mayor, núm. 13, tercero y se encarga de toda clase de labores en blanco y colores y a precios económicos.

Belojería de Angel Barruso. Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano. En este nuevo establecimiento hallará el público relojes de los mejores sistemas a precios baratísimos y garantizados un año. Especialidad en composturas.

Academia de música DE ARTURO LAPUERTA. Se dan lecciones de solfeo, piano, armonía y composición, en la academia y a domicilio. Las de armonía pueden darse por correo. Calle de la Imprenta, 3, principal. Relojero José San Miguel, compone toda clase de relojes a precios económicos, garantizados por un año; compra, vende y cambia relojes. Mercado, 144, frente a la casa de Ayuntamiento. LA ANUNCIACIÓN. Este comercio es el que tiene mayor surtido en coronas, fletores de metal con flores de porcelana, y como última novedad ha recibido bonitas coronas y cruces de Aluminio. En lamparillas, bombas, tulipas con alegorías para los cementerios, etc., gran surtido; lo más nuevo y más barato conocido. EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ 114, Mercado, 116, Logroño.

Añis Martialay. Reputado como el mejor de los aguardientes de vino. Basta probarlo para convencerse que es lo más superior que hoy se fabrica. Premio en todas las Exposiciones y en la de Burdeos de 1885. Pídase en Logroño: Círculos de La Amistad y La Fraternidad; Jafes del Siglo, Colón, los dos Leones, Las Américas y Universal y establecimientos de don Rufino Pérez (Ojolindo), Sra. viuda de El Arza, don José Bello don Eugenio Fernández, etc. etc. Correspondencia a J. Martialay—Cascaete (Navarra).

La Unión y el Fenix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, n.º 1 (PASADIZO DE RECOLETOS). GARANTIAS. Capital social Pesetas 12.000.000. Primas y reservas 43.598.510. TOTAL 55.598.510. 32 años de existencia. Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pasado por siniestros desde el año 1884, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43. Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente los D. tales, Rentas de educación, Rentas vitalicias, y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra compañía. Para más detalles dirigirse al subdirector de la provincia D. Ambrosio Lardies, con residencia en Haro, ó sus agencias, en Haro, D. Antonio A. Lardies.—En Logroño y Calahorra, D. Pedro Rincón y D. Julio Gómez.—En Cervera del Río Alhama, D. Gregorio Moreno.—En Nájera, D. Juan Pérez, y en Santo Domingo y partido de Nájera, D. Ignacio Sáez.

Ministerio de Cultura 2005

